

# KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 kor., felévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz  
a kiadóhivatal.

A háború tartamára felelős szerkesztő:

**KISS DÉNES.**SZERKESZTŐSÉG: Kossuth Lajos-utca 1193. szám  
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

## Ha majd

ezernyi vész után a béke szent ölén, nálunk, magyaroknál a jogi lehetőség egyúttal a jogi valóságot is jelenti, ha majd az istenítélet tüztorku ércputyái elnémulnak, ha majd sok-sok minden megtörténik, a győzelem után, kezünkbe vesszük az ást, kapát, az ekeszarvát, a tollat, ha majd levetjük a bozóttepte, színe-formája vesztett csukaszürkét és nekilátunk villamozott erővel új ezredévek megalapozásához, mi akkor is katonák maradunk, akkor is!

Katonák, az összeroskadásig, az izmok utolsó feszüléséig, az agyvelő csodálatos gondolattermő hus-szalagjainak végső működéséig: csak katonák és magyarok! Ha majd a Mannlichereket az «életet» vágó kasza váltja föl, ha majd kartács helyett a pacsirta fütyörész fölöttünk a levegő-égbe, mi akkor is katonák leszünk, a kultúra, a fojtón fejlődő örök emberi, a keresztre feszített, de föltámadótt Eszme, igaz, becsületes és törhetetlen, megalkuvást nem ösmerő katonái. Katonák leszünk és akarunk lenni, most a gigászi harcok, akkor a teremtő munka tudatos katonái, mert a mi életünk egy örök Golgothajárás, ami gólyafészkes, szerény kis fehér tanyaházaink a Kánaánok gyémántdelibájba, mert ezekre mindenki éhes, irigy és mohón vágyakozó: hát meg kell védenünk, hát katonáknak kell lennünk!

Az emberiség nagy és egyetemes törvények megvalósítója. Egy nemzet, egy népfaj léte csak annyiban bír fontossággal az emberiség összessége szempontjából, amennyiben ezeket az univerzális törvényeket megvalósítja, illetve azokat megvalósítani igyekszik.

Ma, a mi fegyvereinkre menekült az örök emberi géniusza és bizván erőnkben s a gondviselésben, a jövőben is mi leszünk letéteményesei. A célok soha sem változnak. Emberit az embernek! Emberit és nem vutkát.

Ma fegyverrel, majdan csöndes, de gátat nem ismerő munkával védelmezzük ezt! Az eszközök megváltozhatnak, a cél soha!

Ó, ha majd a béke szent ölén — a győzelem után!...

## Fotográfiaik.

A kún asszony.

Van ennek a török-tatártjárt magyar fajtának, van ennek sok olyan meg se határozható áldott jó tulajdonsága (arossz oldala mellett), amit csak néz, csak tapasztal az ember, de indító okára nem jő rá egy könnyen. Azok a hatóerők évezredek háttamögött valahol az ázsiai őshazában kereshetők, az aranykapus magyar psiche legmélyebben gyökeretverő Titokvízai.

Szeretem ösmerni ezt a népet; tudom, hogy kel, hogy fekszik, tudom, hogy munka-bíró, de munkakerülő is, akár minden magyar; tudom, hogy néha elégtelien, néha nagyot szeretne tenni, nagyot s még hozzá se fogott, már — kiábrándult (ez is ősi sajátosság!) és duzzog, magába forrong, nem tetszik neki a fenálló rend, és marad a régi, a régi mellett. Ilyen a természete.

Szeretem ösmerni ezt a naív, szellemekben olyan gyerekes, de tiszta fejű és tiszta szívű népet. Eddig csak azt láttam és tapasztaltam, hogy gyönyörűen szép szabályos feje van, könnyű, rugalmas járása, csak azt tapasztaltam elidáig, hogy könnyen haragszik és nehezen békül; meg azt, hogy erről-arról istentudja ilyen-olyan furcsa felfogása van, amiről — tiszta kézzel — és okos szóval mégis csak meglehet győzni, hogy nem jó van az bátyám!

Idáig csak ennyit, most arról is bő alkalmam nyílt meggyőződnöm, régóta figye-

lem, hogy a kún asszonyt se a gólye költötte ám! Eleinte sirás-rivás a hadbavonulók után, itt-ott tán szitok is, majd imádság. Nagyon gyorsan jött, bajos volt máról-holnapra beletörödni, meg tán nem is értefték az egészet tisztán.

Később azután világosan kitetszett, hogy a magyar faj élet-harcát vivjük. Felszáradtak az özvegyi könnyük: oda mindenkinek el kell menni; a haza miudenelett!

És akkor a kún rög virágai, akikről eddig csak azt tudtuk, hogy szép dombos kenyeret tudnak sütni, mindegyik egy-egy Isidóra Duncan a ropogós táncban, hogy szépek és jók, most kezükbe veszik a gyp-lőszárat és hajtják a fakót, végzik az erős megse szokott férfi munkát. Végzik, akár a férfiak és megnyugodva várják, várják haza, aki elment, elment rendet csinálni a Kárpátok közé...

Szép, mint a harangvirág, tiszta, mint a tulipán-álma, tüzes, mint a tokaji aszu és dolgos, munkás, akár... nem is tudom én, mi... a kún asszonyról van szó.

### Szemétdombon.

Siralmasan neveltséges az, hogy most, amikor a történelem, minden idők legrémisztőbb tragédiáját éljük át, amikor fiaink drága vére hónapok óta hull, hull érettünk, nyugalmunkért, álmunkért, jövőnkért amikor fiaink, sebbel-lázzal hazajönnek közé-bünk, pihenni, gyógyulni, akad közöttünk olyan aljasságban hallatlanul elvetemült emberi állat, aki irigyli, hogy ez, vagy az *felsőbb intézkedésre* a kórházba haza jön gyógyulni, alattomos feljelentésekkel pimaszkodik. Az illető intrikus urakat megnyugtathatjuk afelől. névtelen feljelentéseiknek úgy sincs semmi hatása sem, meg afelől, hogy tudjuk kik ők, nyomukban vagyunk: utálat-tal írjuk e sorokat. Csendet a szemétdomb körül!

## Sebesültek kórháza.

Az elmúlt héten katona vizsgálat volt kórházunkban. Bars kapitány, a jászberényi honvédelmi kiképző parancsnoka egy főorvos kíséretében megvizsgálta a Vörös-kereszt kiegészítő kórházunkat. A bizottság teljes elismerését fejezte ki. Hiszen természetes, hogy példás rendet, — arany tisztaságot találhattak s a sebesült katonák között meggyőződhetek a katonai subordináció hatásáról. S nemcsak, hogy meg volt elégedve a bizottság kórházunkkal, hanem a vármegyében az elsők közé osztotta be.

Kinek az érdeme ez?

Első sorban említenem kell Kunszentmárton minden áldozatra kész népét, mert az a sok

nemes szív tette lehetővé a Vörös-kereszt fiókegyelet megalakulását a kórház felállítását.

Timon Zsigmond esperes-plebános a Vörös-kereszt elnöke legagilisabb harcosa e szent intézménynek, az ő fáradhatatlan munkájának, tevékenységének eredménye, hogy fiókegyeletünk tagjai sorába oly sokan beléptek. Az ő erős keze tartja fenn a kórházban azt a mindenki által elismert rendet és fegyelmet, amiről már fenntebb szóltam.

Dr. Nagy Ottó járásunk érdemekben gazdag főszolgabírája, akinek hervadhatatlan tevékenysége abban nyilvánul, hogy a tisztai alsójárás községeiben az ő kezdeményezésére és fel-

hívására alakultak meg a Magyar Vörös-kereszt Egylet fiókjai; tüzzel tele szavakkal gyűjtötte össze a népet a vörös kereszt lobogó alá. Fázadozásának ragyogó bizonyítéka járásában működő két Vörös-kereszt kiegészítő kórház.

Kunszentmárton, mint a tiszai alsójárás legnagyobb községe, ehhez híven megmutatta, hogy tettekben is ő a leguagyobb. A háboru szülte nehéz időben a legnagyobb áldozatokat vitte a haza oltárára. A jótékonyág és szeretet jegyében dolgozik mindenki. Nincsen köztük olyan, aki a hiúság ronda beteségének hatása alatt cselekedne, mindannyian önzetlenül, megérve a cél nagyszerűségét fáradoznak dolgoznak. Áldoznak anyagilag, természetben pénzben. Összeadták a kórház felszerelést s ott is hagyják mindaddig, míg szükség lesz a katonák ápolására. Nem is volna szép dolog az, ami értesülésem szerint már más helyen előfordult, hogy adtak a kórháznak s az adományt részletekben visszavonták. Mert ha jócselekedetét valaki megbánja, bánja azt meg egyszerre s ne aprózza. Amit adtam mind visszaveszem. Nálunk ez nem fordulhat elő. Nálunk adakoztak tiszta szívből, nemes lélekből s nem a feltűnésvágy az elismerés utáni vak rohanás serkentett senkit. Hiszen azt tudhatja az intelligenciának a legalacsonyabb fokán álló is, hogy aki elismerést dicséretet, kitüntetést hajszol, az sohasem kap semmit.

Kórházunk vezetősége között az együttérzés, a kölcsönös megértés és a szeretet van. Mindenki méltányolja a másik munkáját. Az önkéntes ápolónők szépen szeretetben teljesítik hivatásukat. A napibiztos hölgyek Schöber Alajosné, Szabó Ignácné, Szabó Pálné, Kovács Kálmánnéval az élükön hetenkénti felváltással ügyelnek a gazdasszonyi teendőkre s a kórház külső rendjére. Ami a kórházban az élelmézt és a tisztaságot illeti az érdem koszorúja a napibiztos hölgyeket övezi. Dezső Mór kórházunk új agilis gondnokról is csak az elismerés hangján szólhatok, szép és gazdagos munkát végez a kórház érdekében.

A kórház részére adakoztak:

Doba Demeter 3 drb szappan, 5 kg. szalonna, 8 kg. liszt. Nagy Géza 120 liter bor, 10 kg. borsó. Dékán György 10 drb rostélyos kalács. Legyel György 6 liter tej. Özv. Kovács Kálmánné 1 q. buza. Barat János 1 kosár sárgarépa. Öreg Gácsi Mihály napszámos 4 liter tej, 3 kg. szalonna, 17 kg. liszt. Nagy Géza 2 q. buza.

## Itthon...

Hadba vonult sok... sok ember  
Közöttük egy jó barátom.  
... Ki tudja, hogy mikor lesz az,  
Amikor őt viszontlátom...!  
Jó szívének bár ha fáj is,  
Az elválás borus perce,  
A szeméből forró könnye  
Bus arcáról nem pergett le.

Áldást esdő sóhajlásom  
Minden lépten száll utánad,  
Meg is érzed tudom Te azt,  
Ha körötted szellő támad,  
Ha az arcod megcsókolja  
Hidege a fagyos télnek  
Szived dobban s szinte hallod  
Rólad itthon mit beszélnek.

Emlegetünk minden órán  
Ugy hiányzol már minékünk!

## HIREK

Kunszentmárton, 1915. március 28.

### CIMET GRÓFNÉ

nem szép, de — kellemetlen; nem annyira szellemes, mint inkább modortalan. Angol-bur divat szerint fésült hajához nagyon jól áll a vasárnapi harangzó érces hangja, valamint önkéntes ápolónői kilétiségéhez tülön-tul illik az utca barna köveze.

Cimet grófné azonkívül, hogy grófné ha nem sebesült is, de kitartó — hősnő. Igen hősnő, taragika. Ha életében egy eleven szindarabot vigigméltóztatott volna pislogni (mint a péterszögi béka a nyarat!) ha gyönyörű életében szindarabot méltóztatott volna olvasmányozni, akkor Julia, Ofélia, lady Mabeth, Melinda és a többi bizonyára öcsödi szobalányka marad mögötte, mert hisz ő, Cimet grófné ő erénycsőszsége anélkül, hogy szindarabot se látott, se olvasott, születésénél fogva — hősnő, a fölfelé törekvés tragikája, előrehaladás nélkül.

Azt mondja Balsac: «abból, hogy barátod miként hordja sétatálcáját megmondom, ki vagy te». Ezt csak avval egészítem ki, hogy Przemysl elesett méltóságos Cimetné asszonyom, a feltűnés akarás még nem hazafiasság, a selyem ruha még nem intelligencia!...

— **Aranyat—vasért.** Szabó Mariska az aranyat—vasért gyönyörű eszmélyének lelkes harcosa a nyolcadik hónapban is eredményesen működik. Arany és ezüst nemükben hatalmas összeget gyűjtött már össze s még most is szaporodik az ékszer raktár.

— **Mozi.** «Mozi-vállalatunk» a mai napon szép és mulatságos műsort fog bemutatni. «Abdar Rotunan kinese» négy felvonásos hatalmas dráma, melynek minden egyes jelenete leköti a néző figyelmét. A műsorból a gyönyörű háborus képeken kívül kiemelendő «Egy szivar következménye» vígjáték, melynek humoros jelenetei hangos kacajra fakasztja a közönséget.

Husvét mindkét napján előadás lesz a moziban. Gyóllay Mátyás, mint a Mozi-vállalat vezetője már jó előre gondoskodott, hogy e két ünnepen gyönyört és szórakozást nyújtson a mozi látogató közönségnek. Már megrendelte a filmeket is. Husvét első napján «Grant kapitány gyermekei» hét felvonásos dráma, míg a második napon «Sátán» hét felvonásos dráma lesz bemutatva. Erről a filmekről nem is kell dicsérelőleg nyilatkozni. Két filmről, mely a világot bejárta, mindenütt az elragadtatás hangján szólnak. Meghoztala oly annyira drága, hogy a mozis-ták másképp számításukat nem tudják megtalálni, mint a két előadásra a jegyek árát 20 fillérel felemeli. De hát nem 20 fillérel ér többet annak, aki megnézheti azt a két képet, ami meghódította a világot. A két napi előadás tisztajövedelmének 5 százalékát a vállalat a helybeli Vörös-kereszt kórház részére ajánlotta fel. Aki csak teheti menjen el megnézni husvétkor a mozi. A husvét előadásokra számozott jegyek előre válthatók Wolf Dezső papirkereskedésében.

— **Öngyilkos öregasszony.** Csomán Anna 65 éves asszony megunta az életet. A péterszögi gáton sétálva érlelődött meg benne

Te, aki oly messze mentél  
Vad csatákat vívni értünk...!  
Kis fiad is mindig kérdez  
S könnyben uszik szempillája;  
Egyre csak azt hájtogatja!  
Hol van az ő apukája...!

Szép mesével ámitgatom:  
— Csak türelem! Nemsokára  
Haza jön, hogy Ő gondoljon  
Aranyos szép kis fiára...  
De az okos fejcskéből  
Csak kitör mély fájó buja:  
— «Nem! Apuka tudou én azt  
Messze uent: a háboruba...!

S bár a könnye egyre omlik  
Sírás közben is kíváncsi:  
— Ugyan mit hoz apukám majd  
Ha vissza jön? mondja bácsi?  
Ugy-e kardot is hoz nekem,  
Amit vitésséggel szerzett,  
Amikor ott összevagdalt  
A csatában orosz, szerbet...?

Mindent hoz, majd megnyugtatom  
S látom milyen boldog arca,  
Nem is gondol egyideig  
Vad csatára... , duló harcra.  
Okos szeme elárulja,  
Hogy ő minden szót már átért  
Kérve-kéri anyuláját:  
«Imádkozunk apukáért...!»

Kiskacóját összetéve  
Imát rebeg halkán, lágyan,  
Tiszta lelke óhajása  
Égre száll a hő imában...!  
Pici szive nem sajog ugy,  
Melyet a bu kinja bántott,  
Mert az Isten meghallgattja  
Azt a buzgó «Miatyánkot...!»

Parányi.



az öngyilkosság. A gáton térdelve imádkozott bűneiért és szépen belesétált a Körösbe. Alig volt térdig a vízben, amikor szívroham következtében leesett lábáról és meghalt. Hogy mi vitte az öngyilkosságba a 65 éves öregasszonyt nem tudjuk.

— **Halálozás.** A fehérgyarmathy Tóth familiát súlyos csapás érte. A család egyik tagja özv. Tóth Andrásné Fgy. Tóth Etel f. hó 26-án 64 éves korában, hosszas betegség után meghalt.

— **Baka szójáték.** Galiciában az öreg népfelkelőknek elfogyott a dohányuk. Két-három községen keresztül menetelt már a század, dohányt nem lehetett szerezni. A századosnak volt még néhány doboz felesleges menfisz cigarettája, ezeket szétszította a népfelkelők között. Másnap azonban már megint nem volt szívni való. Egy öreg népfelkelő rezignáltan megjegyzi:

— Hé komám! Tegnap még ur voltál „Menfisz” szivtál, ma már a „Nemszisz” is jó...

— **Szerencsétlenség.** A Bozsik féle belhatári fanyán összejöttek a gazdálkodó fiúk. Beszélgettek a háborúról s már a most szönyegen álló dolgokról. Viccelődtek egymással s a játék közben Kovács Lukács ráfogta forgópisztolyát Bozsik Györgyre abban a tudatban, hogy a pisztoly nincs megtöltve. A játéknak szomorú vége lett, mert a pisztoly elsült s az ólom golyó Bozsik György karjába furódott. A golyót dr. Déry József orvos kivette Bozsik karjából. Komolyabb baj nem áll fenn. Most az eset nem is kelt feltűnést, amikor millióival repül a golyó az egész világban.

— **Adakozás.** A kunszentmártoni Vöröskereszt fiókegylet részére legutóbbi adakoztak: Gorove László nagybirtokos 300 korona (múlt évben már 200 koronával járult kórházunk fenntartásához. Nagy Géza nagybirtokos 107 korona. Cibakházi Vöröskereszt fióktól mozi előadásokból beszédett jutalék címén 84 korona. Timon Zsigmond március havi adománya 20 korona, Szabó Imre ajándéka 20 korona. A helybeli fiókegylet a nemes adakozóknak ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja.

— **Baleset.** Kis Albert beteges ember lévén, sétálgatott a Körös-parton élvezte a friss napsugaras tavaszi levegőt. Szegény embert a szívbaj győzött. A sétában kifáradva leült pihenni közvetlen a folyó szélére. Ott rájött az epileptikus roham, eszméletét elvesztette s belefult a Körösbe, ahol meglelte halálát. A betekintsi malom gépe-sze észrevette, hogy valaki beleesett a vízbe, de mikor segítségére szaladt már halva tudta kihuzni Kis Albertet. A hullát Szelevény községbe szállították további eljárás végett.

## A tiszaföldvári Vöröskereszt egylet

gyűlésen felolvasott jelentés folytatása.

A kenyérszerzés gondolai alól körülbelül december közepé óta felvagyunk mentve, amennyiben a kórház kenyérszükséglete lelkesen megajánlott és becsületesen beszolgáltatót kenyér adományokból nyert fedezetet február 22-ig a mi tündéreink 82 kenyéret sütöttek betegeiük számára. Ugyanaddig az időpontig kaptunk 475 drb tojást, 25 drb tyukot, 10 drb csirkét, 5 drb kappant, 27 drb galambot, 13

drb nyulat, 1 drb malacot, 2 kg. halat. A Gellér testvérek sertéskereskedők közösen egy drb legalább is 100 kg. sulyu hizót vágattak le a kórház részére.

Különböző mennyiségű zsirt 12-en szalonnát 8-an, friss húst 9-en. füstölt sertés húst, kolbászt, disznósajtot 6-an, friss disznó apróléket 2-en, tejfelt, turót, aludtejet 5-en kalácsot 4-en, süteményt 19-en, gyurt tészta, tarhonyát 12-en, lisztet 30-an, lekvárt, málnaszörpöt, birsalmasajtot 7-en, babot, borsót, köleskását 17-en, krumpit 13-an, gyökeret, hagymát, kalarabot 12-en, nyers gyümölcsöt 27-en, aszalt gyümölcsöt 2-en, 33 üveg különféle befőttet, 18 üveg paradicsomot, 8 fej káposztát, diót 2-en, mákot 2-en, teát 2-en, kávé 1, cukrot 3-an, citromot 1, rumot 2-en, pálinkát 4-en, bort kisebb nagyobb mennyiségben 1 literől 32 literig 76-an, 25 üveg sört, dohányt, szivart, cigarettát 16-an. Megjegyzem, hogy ezen adatok csupán a nem épen kifogástalan pontossággal vezetett aranykönyv adatai a mely csak december elejétől tartja nyilván az adományokat. Itt nincsennek felsorolva a korábban befolyt adományok, a melyek között nem utolsók azok az egész ebéd- és vacsorák a melyeket jó egypár héten keresztül a választmány hölgy tagjai küldözgettek kórházunk törzs betegjének; az aranykönyv a későbbi időből 5-ilyen egész ebédéről illetve vacsoráról emlékezik.

Nem hagyhatom említés nélkül a napos gazdasszonyok fárasztó és terhes munkáját, amelyet azonban úgy szólván kivétel nélkül odaadó buzgósággal folytatnak kezdettől máig.

És mit mondjak azokról, akik nem csak terhes, de kellemetlen munkát is végeznek kórházunkban elejétől fogva, díjtalanul, érdemlik a mosó és vasaló asszonyok nehéz munkáját itt említem, mert a szakmába tartozik, azt az örömdetes tény is, hogy a mósáshoz szükséges szappan szintén teljesen közadakozásból került ki jóllehet az aranykönyv mindössze 11 és pedig kisebb szappan adományról emlékezik meg. Egy szó mint száz minden további magyarázat nélkül bebizonyítva látom állítasomat, hogy kórházunk kevésből sokál kicsinyből nagyot produkált varázslatos munkáját tündereinek, a jótékony és irgalmasság jó tündereinek kell tulajdonítanunk. Legyenek áldottak érte!

Ha már most a statisztikát folytatni akarom, az a továbbiakban a következő eredményre vezet:

Az elmúlt öt hónapban gyógy és kötszerekre költöttünk 1126 koronát, ami átlag 13 beteget számítva egy napra napi 8 korona 90 fillérnek felel meg. A fűtés költsége ugyanilyen számítással napi 2 korona 60 fillérre a világitásé napi 74 fillérre rug.

Most még csak egy kérdésre akarok ráterni és az, hogy az eddigi üzem költségek alapján egy betegnek egy napi ápolása kórházunkban mennyibe kerül? Hogy erről tiszta képet nyerjünk közlöm az 1915. évi február 22-ig felmerült összes költségeket.

Gyógy és kötszerekre költöttünk 1225 korona 93 fillért, élelmi cikkekre 838 korona 88 fillért, fűtő szerekre 357 korona 86 fillért, világitásra 100 korona 51 fillért, cselédbérekre 118 korona 24 fillért, katonai ruhák tisztítására 243 korona, 30 fillért, vegyesekre 135 korona 67 fillér. Karácsonyi ünnep költségeire 99 korona 13 fillér, leltári cikkekre 495 korona 85 fillér, nyomtatványokra, irodaszerekre 97 korona 85 fillér, hósapkákra 130 korona 50

fillér. Összes kiadások 3843 korona 72 fillér.

Ebből leszámítandó a hósapkákra 130 korona 50 fillér, mint teljesen idegen célra tett kiadás maradt tehát: 3713 korona 22 fillér összkadás.

A kórházunkban ápolat 83 illetve 82 beteg, vagy még helyesebben 80 beteg ápolási ideje 1974. évi október 8-tól 1915. évi február 22-ig kitesz 1775 ápolási napot 3713 korona 22 fillér összkadását véve tekintetbe, egy ápolási nap költsége 2 korona 10 fillér, ha azonban a felszerelésekre, illetve leltári cikkekre kiadott 495 korona 85 fillér mint egyszer és mindenkorra szóló kiadást is leszámítjuk: 3217 korona 37 fillér összkadásból egy napra csak 1 korona 82 fillér költség esik. Ezt tudva minden esetre bizalommal nézhetünk kórházunk további működése elé, mert az ápolójaink után kiutalandó ápolási díjak a rendelkezésre álló egyleti vagyonnal együtt még abban az esetben is feltétlenül fedezni fogják költségeinket, ha azok a multa nézve nem, csupán a jövőre nézve utaltatnának ki és ha amitől tartanunk kell, a fenntartási költségek az élelmi szerek drágulása folytán a jövőben jelentékenyen emelkedni fognak. Az is lehet, hogy a kórházunk iránt a multban olyan szépen megnyilatkozott áldozatkészség, a napról-napra súlyosabb megélhetési viszonyok között és következtében hova-tovább, annál inkább csappanni fog, de legyen szabad remélnem, hogy azok a mi irgalmas szívű tündéreink akármilyen nehéz viszonyok közé jussunk is a jövőben, kórházunkat cserben nem hagyják és a tettekben és adományokban megnyilatkozó áldozatkészség forrását mindaddig, amíg csak egy ápolásunkra szoruló hős katonáink leend: nem hogy kiszáradni de még csak elapadni sem engedik.

Ezen reményben ajánlom magamat a mélyen tisztelt közgyűlés szives jóindulatába.

Tiszaföldvár, 1915. március 1.

Brózik Károly  
egyleti gondnok.

## ADAKOZZUNK A Vöröskereszt kórháznak.

— Az „Előre” és „Tolnai Világlap”, kapható Wolf Dezső könyvkereskedésében. Az „Előre” című ujság egyes számának ára 10 fillér, a „Tolnai Világlap” 24 fillér.



Tiszta, szép  
**makulatura papír**  
csak métermázsa számra lapunk  
nyomdájában kapható.



Wolf Dezső könyvnyomdájában egy  
ügyes fiu

## tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet a lap  
kiadóhivatalában.

Özv. KISS ANTALNÉ, bohonyai  
52 kath.

## Földje,

1915. szeptember hó 1-étől kiadó.

## Táboriposta

levélpapir Legalkalmasabb levelezé-  
borítékkal si mód a katonai szolgál-  
latra bevonultakkal.

Kapható: WOLF DEZSŐ papir- és  
írószerkereskedésében.

## Kádár József

vas- és fűszerkereskedésében egy ügyes,  
jó modoru fiu

## tanulóul

felvétetik. — Értekezni lehet Kádár  
József vas- és fűszerkereskedővel.

A Gazdasági Takarékpénztár piactéri házában

egy kis

## bolthelyiség

azonnal kiadó.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség  
szives tudomására hozni, hogy mivel én a für-  
dői tanfolyamot elvégeztem, hívásra a ház-  
hoz készséggel elmegyek, masszírozást és fél-  
fürdő adást elvállalok. Kérem a nagyérdemű  
közönség pártfogását:

**KOVÁCS MÁRTONNÉ.**

Atilia-utca 963.

## ORVOSOK

ajánlják, mint legelismertebb köhő-ellen-  
szert a KAISER-féle

## Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

## Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhö-  
gés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló  
hűlés ellen.

6100 közhíves hállevél orvosoktól s magá-  
nosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok.  
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként  
60 filléret kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR  
Tiszaföldváron Goldman Adolf  
gyógytárában és minden hazai gyógytárban.

## Aranyat — vasért!

VASGYÜRÜK

kibélelését arannyal, vagy ezüsttel jutányos  
árak mellett készít DÉVAI JENŐ ékszerész

MILKO  
IGNÁCZ

# ELSŐRENDŰ ÚRI SZABOSÁGA SZOLNOK.

TELEFON 206.

TELEFON 206.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

Képes levelező-lapok nagy választékban.

Polgáriskolai tan-  
könyvek, rajzesz-  
közök és tanszerek  
s általában minden-  
féle iskolai cikkek  
kaphatók.

**Wolf Dezső**  
könyvnyomdája,  
könyv-, papir- és írószer-  
kereskedése  
**Kunszentmárton.**

Mindenféle könyv-  
nyomdai munkák a  
legszebb kivitelben  
gyorsan, pontosan  
és kifogástalanul  
készülnek.

Képes levelező-lapok nagy választékban.